	山西药科职业学院

授 课 教 案

授课教师：                     授课日期：     年   月   日

	授课题目 
	第一章    溶液

	授课班级
	
	课  时
	2

	教学目的与要求
	1.说出无机化合物的主要特点，理解化学在社会发展中的作用。
2.了解无机化学与人类健康的关系
3.学会溶液浓度的表示方法及浓度之间的换算

	教学基本内容
	1.溶液浓度的表示方法
2.浓度之间的换算：

	教学重点
	1.物质的量浓度
2.质量浓度 

3.质量分数


	教学难点
	各浓度间的换算

	德育渗透
	 打开药典，你能看到几十种的无机药物，这些药物有哪些化学性质、它的结构、性质与生物效应有什么关系？这些都是我们要学习的内容。

	授课方法
	讲述法  练习法相结合的形式教学
	授课手段
	

	使用教材及主要参考资料
	（1）傅春华 黄月君 主编的教材《基础化学》

（2）周井炎主编的教材《基础化学实验》

     （3）杂志《化学教学》等

	课后作业与思考题
	1、 说说密度与质量浓度的区别

2、 实验室需要配制0.1mol/L的NaOH溶液1000mL，如何配制？

3、 配制0.1mol/L的HCl溶液1000mL，需要4mol/L的HCl溶液，多少mL？




溶液   教学设计

    教学过程设计：
    一、教学地点

    教室

    二、到课人数统计

    三、板书设计

【板书1】    标题   第一节    溶液的浓度
【板书2】一、溶液浓度的表示方法
【板书3】二、溶液浓度之间的换算
    四、问题设计：

    【问题1】什么是分散体系？按分散相粒子大小，分散体系可分为哪几种？

    【问题2】溶液有哪些特性？实验室如何配制溶液？常用仪器用哪些？

    【问题3】说出如何计算溶质的物质的量。

    五、教学环节设计：

    教师活动：（60～65分）

    1.统计到课人数

    2.分析标题，引出问题，导入新课，讲解本次课的主要内容

    学生活动：（15～20分）

    听讲、质疑、思考回答问题

    六、教学内容设计：

1．质量分数  溶质质量mB与溶液质量m之比，称为溶质的质量分数

质量分数无单位，可以用小数或百分数表示。例如，市售浓盐酸的质量分数为

0.37或37％。

2．体积分数  同温同压下，混合气体中组分VB单独占有的体积与混合气体总体积V之比， 

3．摩尔分数  混合物中物质B的摩尔质量nB与混合物总物质的量n之比， 混合物中各物质的摩尔分数之和为1

4．物质的量浓度  溶液中溶质B的摩尔质量nB与溶液体积V之比，称为溶质B的“物质的量”浓度， 

5．质量摩尔浓度  溶液中溶质B的物质的量nB与溶剂质量m之比，称为溶质B的质量摩尔浓度。 

七、教学小结及思考题设计（5分）

小结：

思考题：

1.  说出溶液凝固点降低、沸点升高的根本原因是什么？

2. 写出渗透产生的条件、渗透方向、渗透压大小的计算方法。
3. 同浓度的C6H12O6、NacL、CacL2的渗透压是否相等？如不相等，排列其大小顺序。
第一章    溶液

第一节    溶液的浓度(solution  concentration)
一、溶液浓度的表示方法

通常有两种表示方法：一种是用溶质和溶剂的相对量表示，另一种是用一定体积溶液中所含溶质的量来表示。

1．质量分数  溶质质量mB与溶液质量m之比，称为溶质的质量分数，用符号ωB表示 。
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质量分数无单位，可以用小数或百分数表示。例如，市售浓盐酸的质量分数为

0.37或37％。

2．体积分数  同温同压下，混合气体中组分VB单独占有的体积与混合气体总体积V之比，称为组分B 的体积分数，用符号φ表示。
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3．摩尔分数  混合物中物质B的摩尔质量nB与混合物总物质的量n之比，称为B的摩尔分数，用xB表示。
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混合物中各物质的摩尔分数之和为1

4．物质的量浓度  溶液中溶质B的摩尔质量nB与溶液体积V之比，称为溶质B的“物质的量”浓度，用符号cB表示。单位：mol/ L。
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5．质量摩尔浓度  溶液中溶质B的物质的量nB与溶剂质量m之比，称为溶质B的质量摩尔浓度，用符号mB表示，单位mol •kg-1。
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    对于很稀的溶液1 mol• kg-1=1 mol• L-1。

6．浓度之间的换算：

（1）物质的量浓度cB与质量摩尔浓度bB的换算：此两种浓度间的换算必须通过溶液浓度进行。对于很稀的水溶液，可以做近似处理cB≈bB，稀水溶液可近似成纯水，溶质的质量可忽略不计。1L稀溶液的质量近似等于1kg纯水的质量。

（2）物质的量浓度cB与质量分数ωB的换算：（d为溶液的密度，单位g·ml-1）
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例1．10%氯化钠溶液的密度为1.07g·ml-1，该溶液的物质的量浓度为多少？

解：
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 =1.83 mol/ L  

答：10％ 氯化钠溶液的物质的量浓度为1.83molcm-3     

例2．求98％、密度为1.84g·ml-1的浓硫酸的物质的量浓度？
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例3．欲配制6.0 mol/ L硫酸溶液300ml，需取用98％、密度为1.84g·ml-1的浓硫酸多少毫升?
解:设需取用浓硫酸V ml，根据稀释定律，因为稀释前后溶质的质量不变，
[image: image12.wmf]C

1

V

1

=

C

2

 

V

2

，则：6×300＝18.4×V

所以：V=100ml

答：需取用浓硫酸100 ml。

德育渗透：基础化学为大学课程的第一门化学课，内容包括普通化学原理和元素化学两部分，这些内容的掌握不仅为后期课程的学习打下基础，也是今后从事专业工作所必须的。打开药典，你能看到几十种的无机药物，这些药物有哪些化学性质、它的结构、性质与生物效应有什么关系？这些都是我们要学习的内容。通过学习训练和培养学生科学思维能力和分析问题解决问题的能力，指导学生掌握正确的学习方法和初步的科学研究方法，帮助学生树立辨证唯物主义观点，为后继课程的学习打下坚实的基础。另外，进入高校应该学会主动学习、自主学习，尽快达到高中与大学的衔接。
课后训练：P24第2、3、4、5、6、7、8题

新知识：液体溶剂的溶液 　由气体、固体或液体溶解在液体溶剂中而形成，除了水是最常见的溶剂（用以形成水溶液）外，还有二硫化碳、液态氨、液态二氧化硫等非水无机溶剂和乙醇、乙醚、丙酮等有机溶剂。液态溶液中的溶质和溶剂很难严格划分,气体或固体溶于液体时,习惯上把液体叫做溶剂，气体或固体称为溶质；液体溶于液体时，则以相对量多者为溶剂，量少则为溶质。
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